

«Одесский листок», 1888, 25 марта, № 83.

с.2.

## Письма о журнальчиках

[Роберт] «Гр. пурпур», Г. Г. Судей-и-

ловский, поэт всегда была любимцем первобытных пародий, современных художников и ребята — поэтому возвращение к ней не указывается ли на возвращение к первобытному состоянию — с другой стороны и въ виду склонности сумасшедших къ поэзии — на изобиле сумасшедшихъ въ наше время. Не является ли изъ этого обилия стихотворцевъ, что любовь къ бесплоднымъ звукамъ одержала верхъ надъ любовью къ болѣе «стоящимъ» материаломъ и не является ли изъ него также, что «ступорождихъ» людей нынче развелось ужасно много?

Въ самомъ дѣлѣ, если всмотреться внимательнѣе въ это явление, то, пожалуй, объясненіе г. Михайловскаго и имѣть основаніе. Возьмите, напр., шестидесятые годы, когда общественные вопросы сосредоточили на себѣ вниманіе всего общества, развѣ мы тогда занимались стихами съ такимъ усердиемъ, какъ нынче, или занимались такими вздорными романами, какъ, напр., романъ Салова «Грезы» («Рус. Мысль» №№ 1—3), описы-вающій, какъ

Любовь, любовь, любовь  
Волнуетъ нашу кровь!

Было время — было оно весьма недавно, когда мы предъявляли къ роману самые серьезные требования, было время, когда, мы, говоря устами Добролюбова, «дорожили литературными произведеніями», потому что въ немъ могли изучать факты нашей родной жизни, которая тѣль мало открыта нашему взору, могли изъ него узнавать, «что падаетъ, что побѣждаетъ, что начинаетъ вновь рваться и преобладать въ нравственной жизни общества», — на это у насъ не было другого показателя, кроме литературы, и преимущественно художественныхъ произведений. Писатель-художники, не заботясь ни о какихъ общихъ заключительныхъ относительно состояния общественной мысли и нравственности, всегда умѣли однако же уловить ихъ существеннѣйшия черты, ярко освѣтить и пропомъ поставить ихъ предъ глазами людей размышающихъ.

Это-то намъ и давали и Тургеневъ, и Острогскій, и Помяловскій, и Слѣпцовъ, и Михайловъ, и даже такіе второстепенные беллетристы, какъ Омулевскій и др. А пынче? Щедринъ да Успенскій, — вотъ все, что мы имѣемъ, а въ остальныхъ, право, хоть не заглядывай, если не считать еще одного — духъ въ родѣ Короленко. Конечно, ставя такія задачи бел-

летристикѣ, мы не лишаемъ ее права быть и чисто художественной... Что дѣлать, если вы въ душѣ художникъ, эсте тицъ и только? Пусть и «громъ ударишь», и «буря стонетъ»...

Громъ ударишь, буря стонетъ  
И синти речь, и мачты влонитъ,  
Не время иѣ ил распѣвать...

Время — не время, но если вы только и умеете, что пѣть пѣсни, пойте... Но только пойте хорошо, какъ поеть ихъ, напр., Чеховъ, помѣстивший въ марсовской «Сѣ. В.» художественный эскизъ «Стень», раскрывающий передъ нами прекрасную панораму стени, полную голговскаго колорита и даже голговскаго лиризма. Но если у васъ пѣть талантъ, пиди лучше сапожники, ибо не имѣя таланта, при самыхъ благородныхъ побужденіяхъ, вы рискуете остаться за сортомъ литературы. Да, все дѣло въ талантѣ. И если, напр., «Графиня Лиза» — романъ, напечатанный въ «Недѣль» — написанъ талантливо, мы становимъ его читать, хотя бы онъ разсказывалъ намъ о флигелахъ распесревеликовскаго общества... И я не знаю, почему г. Успенскій въ съсѣлье послѣднѣхъ очеркѣ «Живые цифры» такъ трупить падь этимъ романомъ? Я не читалъ его, но допустимъ, что онъ написанъ не менѣе талантливо, чѣмъ, напр., «Анна Каренина». Но неужели и «Каренина» — вздоръ, вздоръ лишь потому, что онъ былъ барышня, а кругомъ пса графы да маркизы? Но какъ-бы ни было пошло это прошлое общество — тѣмъ лучше, если авторъ обожжетъ передъ нами всю его пошлость. Г. Успенскій всю литературу готовъ свести къ одному «изроду». Прекрасно, благородно, но... но... позвольте мнѣ это сказать, — это ужъ очень узко, узко для задачъ беллетриста. Для публициста тутъ, пожалуй, весь смыслъ его работы. Вотъ, въ послѣдней книжкѣ «Вѣсти. Европы» помещена статья г. Воропонова «Крымскіе татары», посвященная разсмотрѣнію ихъ экономического быта. Статья написана въ формѣ путевыхъ записокъ и не претендуетъ на всестороннее изслѣдованіе вопроса, но даними, сообщаемыи авторомъ, настолько характерны, что придаютъ статьѣ извѣстную цѣнность не для однихъ этнографовъ. Я приводу изъ этой статьи слѣд. характерный диалогъ татарина: «Одній пебогатый, пожилой татаринъ въ разговорѣ какъ-то высказалъ: — Ну, не всякий-же такой счастливый человѣкъ какъ я! — А ты развѣ счастливъ? спрашивалъ его. — Конечно, отвѣчаетъ онъ: я собралъ двѣ десятины пшеницы, у меня есть хата, таѣ кобыли

съ жеребятами, я каждый мѣсяцъ рѣжу бацанка — чѣмъ же ещѣ? И счастливый человѣкъ».

Это-же говорилъ и Нудопъ. Онъ говорилъ, что онъ отдалъ бы и Лувръ, и Notre Dame de Paris, и Виньи-скую колонию и весь шикъ и блескъ Парижа, чтобы иметь хату, лошадь, тѣнь, зелень и скопѣйство.

И прекрасно. Будемъ и мы всѣ работать для этой цѣли, чтобы обезпечить и себѣ, и каждому изъ народа хату, лошадь, тѣнь, зелень и скопѣйство, поискать материала для художественныхъ произведений въ народной и только въ народной средѣ — Бога ради: Вотъ самъ г. Успенскій — развѣ его послѣднія произведения беллетристика? Нисколько! Это беллетристическая публицистика, исполненная святой любви къ народу, «жгучаго безкрайства за его судьбу», горячей готовности и призыва служить ему, подѣлѣ же тутъ то, что мы привыкли разумѣть подъ словомъ романъ, живописующий пра-вы, характеры, типы, драматичнѣй психологіческие анализы, вскрывающій изгибы и тайники человѣческой души? Въ «Анне Карениной» это есть, можетъ быть есть и въ «Рокайль графини Лизы», а въ очеркахъ г. Успенскаго пѣть, ибо въ народѣ, при его первобытности, некультурности, при его прозвательномъ процессѣ жизни, никакого такого материала для художественного произведения и быть не можетъ. Можно и сѣдѣть сожалѣть его, работать для него, страдать за него, опишывать его тѣсть, будить въ читатѣль сочувствіе къ нему, можно быть народнымъ трибуномъ, но не народнымъ художникомъ. Прекрасно, напр., г. Успенскій описалъ, какъ у мужика «зборъ въ лѣсѣ» и какъ есть, мужикъ, безпомощенъ починить его, прекрасно, напр., Некрасовъ описалъ, какъ мужики стоятъ «у нараднаго подъѣзда», какъ бурлаки тянутъ пароходъ бичевой, честь имъ и слава слава и признательность потомства — но все-же это сколько святая публицистика, сколько художественная беллетристика. Пусть каждый дѣлаетъ, что можетъ. Толстой пусть пишетъ «Каренину», Некрасовъ — «Бурлаковъ», Успенскій — «Живые цифры» — всѣ языки ведутъ въ Римъ — но зачѣмъ спутывать все это вмѣстѣ, а главное, спорить: кто или что выше? Зачѣмъ повторять сказку Апдерсена?

БАРОНЪ ИМСЪ